

没超千万倍,而是十万倍 福岛2号机组积水检出高辐射

卫生部专家称我国境内公众仍无需采取防护措施

现场监测

东京电力公司27日晚说,当天上午宣布的福岛第一核电站2号机组涡轮机房地下室积水放射性物质活度超标1000万倍的数值严重有误。28日凌晨宣布,对福岛第一核电站2号机组涡轮机房地下室的积水进行重新检测后发现,其放射性活度是一般反应堆水平的10万倍左右,而非此前宣布的1000万倍。

超标数据“摆乌龙”

东电27日上午曾宣布,福岛第一核电站2号机组涡轮机房地下室积水中碘-134的放射性活度达到每毫升29亿贝克勒尔,相当于一般反应堆运转时冷却水放射性物质活度的1000万倍。

这一宣布立即被日本及国际媒体广为报道,但日本原子能安全委员会认为“数值过高,很可疑。碘-134活度如此之高很不正常”,并要求东京电力公司重新分析。东京电力公司重新检测后发现,由于“没有仔细研究数据”,搞混了放射性铯-56和碘-134的数据,导致数值报告失误。

含高浓度放射物质的积水24日首先出现在3号机组厂房涡轮间地下室,放射物质浓度是正常状况的大约1万倍。25日,东京电力在1号、2号和4号机组厂房发现类似积水。其中,2号机组积水深度在1米左右。

抢修进展慢

原子能安全保安院发言人西山说,作业人员现使用一台水泵排除1号机组积水,另外两台水泵不久将投入作业。

内阁官房长官枝野幸男承认,核电站抢修进展缓慢。确保作业人员安全的同时排除积水,需要一些时间。“他当天晚上在新闻发布会上说:‘我们一定程度上防止了局面恶化,但情况没有改善。我们预计会出现反复,受到污染的积水是其中之一。我们将继续维修受损之处。’”

东京电力27日发布的数据显示,福岛第一核电站排水口附近海水中碘-131浓度26日达到法定限度的大约1850倍,而25日为1250倍。东京电力说,放射物质会随海水迅速稀释,至少暂时不会对海洋生物和海产品安全构成威胁。

西山说,作业人员计划在1号机组启用外部电源驱动的水泵,为1、2和3号机组反应堆降温。改用电动水泵后,作业人员遭辐射的风险将减少。

新华社

黑龙江继续检出极微量放射性元素

昨日18时,国家核事故应急协调委员会发布权威消息,继3月26日在黑龙江省被检出极微量放射性元素后,昨日继续在四个监测点检测到极微量的人工放射性核素碘-131,并可确认该放射性物质来自福岛核事故。环境保护部(国家核安全局)有关负责人表示,针对该放射性物质,不需要采取任何防护行动。

这位负责人说,由于检测出的人工放射性核素所带来的附加辐射剂量小于天然本底辐射剂量的十万分之一,仍在当地本底辐射水平涨落范围之内。

综合 新华社



图中圆圈处为福岛核电站2号机组位置 新华社

再访专家

3月26日,我国黑龙江省东北部空气中发现了极微量的人工放射性核素碘-131;此前一天,我国发现两名日本籍入境旅客和曾停靠东京港的入境船舶核辐射放射性异常……针对日本核泄漏事故后续出现的新情况,应如何看待?有关部门正在采取哪些应对措施?百姓近期要不要加强自我防护?新华社“新华视点”记者带着新的疑问,再次采访了相关主管部门和权威人士,回答百姓关心的问题。

卫生部专家苏旭： 我国境内公众仍无需采取防护措施

黑龙江发现的极微量放射性物质对环境和健康无影响

26日在我国黑龙江省东北部空气中发现了极微量的放射性污染物,这是否意味着日本核泄漏事故将会对我国环境和公众健康产生影响?

一问

放射性异常旅客不影响本人和他人健康

我国无锡和厦门分别发现日本籍入境旅客和曾停靠东京港的入境船舶核辐射放射性异常。此次发现的异常是否会对我国公众健康和环境造成危害?

二问

我国正严密监测日本放射性污染物扩散情况

目前相关部门采取了哪些措施来保证公众及时了解权威信息?

三问

检验检疫部门已加强对日本进口农产品检测

日本政府已从多个地区的有关食品农产品中检出放射性物质严重超标,并做出禁止流通和禁止食用的决定。其他一些国家也对日本农产品采取了相关措施。我国已采取哪些措施?

四问

陈竹舟(国家核应急协调委员会专家):即便有一些地区监测到的数据和当地本底水平相比有一点异常,但放射性物质已经被大大稀释,不会达到影响公众健康的水平。

苏旭(中国疾病预防控制中心研究员):在黑龙江发现的放射性物质,是极微量的

邓海华(卫生部新闻发言人):截至3月24日,累计对151人进行了辐射污染检测,其中3人检测结果异常,均进行了去污等医学处理,对本人和他人健康不会造成影响。

苏旭:我国对入境旅客会进行放射性检测,如果发现异常,将采取脱去外衣,进

苏旭:目前我国相关部门已经布置在东北三省、沿海地区和北京等地开展对空气、水和食品等的监测,若发现异常,会及时通报公众。比如这次在黑龙江发现极微量的放射性物质,尽管对人体健康没

李元平(国家质检总局新闻发言人):质检总局已要求禁止进口日本福岛县、栃木县、群马县、茨城县、千叶县的乳品、蔬菜及其制品、水果、水生动物及水产品。

质检总局还要求各地检验检疫机构进一步加强对日本这几个县生产的其他输华

人工放射性核素碘-131,由于对当地公众产生的剂量小于公众剂量限值的十万分之一,对人体健康没有影响,目前公众没有必要去相关机构进行检测。从目前的监测结果来看,监测到的是极微量的放射性核素,不会污染我国食品和饮用水,更不会对我国公众的健康造成影响。

行淋浴洗消的措施。如果通过淋浴洗消后,复检仍然有异常,可以用放射性污染专用洗消液清洗。截至目前,我国发现的几例情况,都采取了上述措施,使入境旅客的放射性检测在复检时达到了本底的水平,对其本人和他人的健康不会产生影响。

有影响,也及时发布了通告。如果需要采取防范措施,相关部门会发布权威信息,及时通告大家。总之,到目前为止,日本放射性污染物扩散对我国公众健康没有影响,无需采取任何防护措施。

食品农产品中放射性物质浓度的检测,防止受放射性污染食品农产品进口,此外还要加强对日本其他地区生产的输华食品农产品中放射性物质浓度的监测和风险分析,确保日本输华食品农产品的质量安全。

新华社

灾情数据

3·11日本国难 后续报道

(截至昨日21时)

10804 人死亡

16244 人失踪

又有一名中国公民 确认在海啸中遇难

中国驻日本大使馆27日确认,又有一名中国公民在本月11日日本东北部海域强震引发的海啸中遇难。

中国驻日本大使馆在其网站发布消息说,经日本宫城县警方确认,日本宫城县仙台市一名中国公民在此次日本东北大地震引发的海啸中不幸遇难。应其家属要求,有关遇难者的详细信息不在网上发布。

本月17日,中国驻日本大使馆前方工作组初步确认,一名中国公民在宫城县石卷市不幸遇难。25日,经宫城县警方确认,宫城县牡鹿郡女川町一名中国公民在日本东北大地震引发的海啸中不幸遇难。

新华社

最新动态

日本政府 再批东京电力

日本政府26日批评东京电力公司处理核事故中的过失,包括派遣没有做足防辐射措施的作业人员进入核电站。

进入这家核电站铺设输电电缆的3名工作人员24日中午遭受过量核辐射,其中两人在未穿着胶靴的情况下接触含放射物质废水,入院接受治疗。日本原子能安全保安院发言人西山英彦说,两名工作人员作业时穿鞋子仅包裹到脚踝,无法保护腿部免受辐射伤害。无论(东京电力)是否清楚废水中的高辐射水平,作业方式均有问题。”

日本内阁官房长官枝野幸男要求东京电力以“更加透明”的方式处理核事故,“我们强烈敦促东京电力更迅速地向政府提供信息”。

新华社

日本应对核泄漏 过半民众不满

日本共同社27日公布一项最新民意调查结果,超过一半民众不认可政府应对核泄漏的努力。

共同社26日至27日在全国范围内通过电话展开调查。结果显示,对福岛第一核电站泄漏危机,58.2%的民众认为政府应对不力,其中19.6%完全不认可政府,38.6%非常不认可;仅有4.9%表示相当认可,34.4%的民众说,他们在一定范围内“积极评价”政府。就政府应对地震及海啸的救灾努力,57.9%的民众支持政府,其中10%相当支持,47.9%为在一定范围内支持。

新华社

周边影响